

2011年12月12日，宁波中华文化促进会正式成立。

这是一个介于政府、企业和市场之间的社会文化组织，具有联合性、地方性、非营利性和广泛代表性。

她扛起了一面文化促进的大旗，于是，海内外、市内外有突出成就的文艺家、学者、文化活动和热心文化公益事业的企业家，齐聚麾下，为保护、传承、弘扬优秀的中华文化而努力！

她搭建了一个交流平台。在这个平台里，政府部门官员、企业界领袖、艺术界精英、媒体界的朋友、高教界的领导者，社会各界人士聚集一起共同来完成一篇文章，那是宁波文化大市、强市的文章。

她挖掘地域文化、打造品牌、助推本地名人，为提升宁波城市形象和文化软实力尽自己的一份力！

她是文化建设的助推器，通过传播高雅文化，服务团体会员，提供策划、推介等一系列服务，为公益性文化事业繁荣和竞争性文化产业发展推波助澜。

两年来，她从最初的152名会员增至244名。现有23个副主席单位，其中13个企业界副主席单位，10个常务理事单位，19个理事单位。



“娜嬛琴韵”古琴雅集

弘扬中华文化——我们一致的文化自觉

野、大思维下的创新之举。2013年，宁波文促会组建了以江南丝竹乐队为基础的非职业国乐飘香艺术团，由文促会主席、国家一级演奏家傅丹领衔担任艺术总监，市文联党组书记邹大为总顾问，市文联副主席何微为艺术团团长。这支由15位非职业的但毕业于专业音乐院校的演奏员组成的丝竹乐队，积极参加文化惠民活动，为宁波市民奉献视听的盛宴。“民间的艺术人才，如一颗颗闪亮的珍珠，散落在人群中，我们要去发现，去拾掇，把他们串成一串华美的项链。”傅丹打了一个生动的比喻。2013年11月，傅丹主席带领国乐飘香艺术团部分团员与国乐艺术家方锦龙一起为宁波市康复医院“残疾人之家”的医护人员和患者带去典雅的国乐，带去温暖和爱心。市委宣传部部长余红艺充分肯定了这支新生的团队，并对文促会寄予希望：“要引导更多非职业的群众文化活动向专业方向发展，专业团体与业余团体充分结合，让更多有文艺特长的老百姓在工作之余参加形式多样的文化活动，不仅做到‘我欣赏’，还要做到‘我参与’，增强幸福感。”

开展干部艺术素养培训，是文促会工作的一个主要内容。自成立以来，文促会已经举办书法、摄影、古琴等培训多期，并协助市妇联举办“三八”市直机关女干部才艺展演活动。“我们要引领干部的文化自觉，充实他们的业余生活，让他们在传承文化方面带头。”傅丹主席说。宁波文促会艺术团部主任、市协副主席兼秘书长毛燕萍说：“宁波文促会成立至今只有短短两年多时间，却开展了大量高档次、有影响力的文化活动。仅开展书画活动一项，就先后开办了女干部书法沙龙普及班、

挖掘地域文化——我们一致的文化使命

表演艺术家周信芳从艺112周年，宁波文促会联合中国戏剧家协会等单位、部门举办了系列纪念活动，活动在宁波乃至全国引起了强烈的反响。

著名戏曲主持人白燕升在宁波大学主讲《尊重传统 敬畏经典——畅谈艺术与人生》。白燕升的风采、气度和语言的睿智、幽默，深深吸引了听众，最后，讲座延长近两个小时。中国戏剧家协会党组书记、驻会副主席李国平在天一堂主讲《当代戏曲：返本开新回归大众》。季先生在探讨当代戏曲传承创新之时，积极倡导和强调“返本开新、回归大众”，提出要保护戏曲的民族性和民间性。文促会还举办了《再寻麒麟童——宁波籍京剧大师周信芳》一书首发式暨“名家谈名家”座谈会。此书由宁波著名作家、文促会理事王静撰写。全书分为艺术篇、人生篇、评论篇三部分，循着大师的生活和成长足迹，去探寻他的精神世界，展示他的人格魅力。最后，一台为纪念大师而举办的大型京剧晚会在逸夫剧院上演。周信芳系列纪念活动，为文促会即将启动的本土名人名家研究开了一个好头。

促进对外交流——我们一致的文化认同

缘、结艺缘。这次联谊活动的成功举办，传播了中华优秀文化，进一步促进了文化艺术交流，增进了艺术家之间的友谊。

为祝贺泰国九大海外华人侨社之一的江浙会馆成立90周年，受市政府侨

书法沙龙提高班、领导干部书法培训班等。”宁波市大型活动办公室副主任陈文飞，是一位非常活跃的学员。他说：“书法是传统文化中的一个重要板块，从生疏到入门到到有一定的审美眼光，很有收获。现在，作品挂那里，就有一种成就感。而且，学书法，身体、工作都受益。”而古琴学员中的佼佼者、市人大教科文卫主任伊敏芳，形容学古琴的心灵体验时，用了“安静”、“平静”、“洁净”三个词。她觉得，学古琴，在公务之余有了一种精神的归属感，心态更加包容、平和，处事更加稳重。艺术，使工作、生活以更好的方式展开。

在扶植培养新生文化力量的同时，宁波文促会把关注的目光投向青少年，投向未来。2012年，宁波文促会承办由中国民族管弦乐学会、浙江省民族管弦乐学会等单位共同组织的“桃李芬芳”全国青少年民族乐器观摩音乐会暨颁奖典礼。晚会全面展示了我市乃至全省民乐普及的丰硕成果和优秀人才，并提供了一个互相学习交流、共同提高的平台和发现、选拔专业艺术苗子的机会。2013年8月，首届宁波市青少年中华才艺“未来之星”评比活动启动。这项宁波全市范围内的公益文化活动，由宁波市文联、宁波市教育局、宁波市文化广电新闻出版局、团市委、宁波市关工委联合主办，宁波文促会独家承办。全市17周岁以下的青少年，广泛参与了文学、音乐、戏剧、舞蹈、曲艺、美术、书法、摄影、电视、民间文艺等多个项目的比赛，最后决出“未来之星”20名。活动为青少年提供了一个展示风采的舞台，同时，通过比赛，发掘了不少苗子。他们，是文艺雨军的后备力量。

文化，让我们凝聚在一起

——宁波中华文化促进进会纪事

赵淑萍 王路

了甬剧《拔兰花》，越剧《梁祝·回十八》，黄梅戏《夫妻双双把家还》和琵琶、古筝、笛子等器乐演奏。乡音，勾起游子思乡的情怀；文化，永远是一种纽带，将人的灵魂牵系。演出结束掌声雷动，侨民们纷纷与演员们合影，久久不愿离开。泰国江浙同乡会将代表会馆最高荣誉的金盾奖牌赠送给宁波文促会，动情地说：“好久没有听到真正的乡音了，太美了！太感谢宁波的艺术家了！”

“多次参加各种戏曲晚会，展演甬剧折子戏，尤其是赴泰文化交流，使泰国观众了解了宁波甬剧的特色。文促会为我本人提供了一个展示的平台，为甬剧的传承培植了土壤。我觉得，在大文化背景下，有很多事可做。”沃幸康说。

宁波文促会参与承办了“低语·2012 严雋泰伉俪大陆巡回画展”。台湾知名画家严雋泰、许婉琪伉俪画展在宁波美术馆展出。严雋泰现任台湾中华工程公司董事长，他的画作中渗透了中国传统的文化理念和美学意境，同时巧妙地融合了中国泼墨画的意象与西方油彩的技法，用色大胆，大气磅礴，与夫人优雅自然、婉约秀丽的画风相映成趣。严雋泰的父亲严家淦是台湾著名人士，他家的族谱记载，“严氏裔出宁波鄞县”。严雋泰对此次活动深情地表示：“虽然我是第一次到宁波来，但宁波才是我真正的老家、老老家，我最大的心愿就是在这里找到亲戚，认祖归宗！也希望通过我的作品，与宁波的艺术家交流，促进宁波画界的发展。”

宁波文促会还主办了徐天侠女士随笔集《老人与小孩》首发仪式，徐天侠是已故著名宁波帮人士卢绪章的儿媳，她创作的《老人与小孩》是希望将父亲的精神传递给更多有志于帮助家乡建设的香港人。她说：“在宁波举行首发式，是我们延续父亲‘宁波帮’帮宁波精神的一次文化活动。父亲虽然长期从事经济工作，但一直很关注家乡和香港的文化事业发展，这鼓励我架起内地

和香港之间的文化桥梁。”徐天侠现为宁波中华文化促进会对外交流委员会委员。她表示，今后将致力于加强宁波和香港两地的文化交流，特别是两地文学界、舞蹈界的交流，借助宁波中华文化促进会这个平台，介绍更多的海外文艺家的作品到宁波来，同时也介绍更多宁波文艺家走向世界。

“从某种角度来说，文促会使得文化外延扩大，是宁波文化事业的补充甚至有时做了补缺，特别是非物质文化遗产这块。”宁波文促会常务副主席李浙杭说。

因为，一致的文化认同、文化使命和文化自觉，使得那么多人，跨越、跨界凝聚在一起，为了文化的保护、传承和弘扬，为了使宁波的文化事业更加辉煌灿烂。在宁波文促会成立之初，全国人大常委委员会副主任韩启德，全国政协副主席王志刚就给予了充分肯定和支持。冯骥才、王石、余秋雨等名家纷纷担任了顾问。自成立以来，很多宁波籍的文化名人用不同的方式对宁波文促会进行关注、支持。

2014年，一些品牌活动，如“未来之星”评选活动、“秋之韵”联谊活动、“东方意韵”文化促进活动、“百场经典”文艺普及讲座将继续开展。同时，健全、完善“国乐飘香”艺术团，编辑出版《艺术悦生活系列丛书》，举办江南丝竹音乐展演和中华佛学大师书画精品展。今年还将开展宁波地区首届中华文化人物评选活动。



“未来之星”颁奖典礼

文坛艺苑点将录



我只剩下一个爱好就是写小说。

新疆、浙江是我的两个故乡，差不多各生活了一半的岁月。可是，我一次次返回新疆，采用的方式是梦想。因为，我的童年在那里。好像丢失了一个小男孩，不断地回去寻找。那个小男孩就是我的童年。

我想起一个有意味的情景——洪水暴发。绿洲靠天山融化的雪水

的就是写作的资源——寻找或发现那个小男孩，贯穿写作的过程。寻找、迷失、绿洲、沙漠，是我小说里的重要意象和元素。即使活到现在这个年龄，我还常常孩子气地相信：沙漠里有我梦寐的一片地方。写作者，心里永远住着一个小孩。所谓的魔幻、荒诞，必须是写作者血液里流淌的元素，它来自童年。

岁月流逝，我总想起那个不自量

力的小男孩，在筑坝拦水。那情景融入了现在的感受，洪水像时间，无法阻拦。

童年的所作所为，只有等到一个人长大了，才能呈现出意义，当然是后来往童年的情景里注入所谓的“意义”。于是，所有的一切都有了寓意、隐喻。它还决定了我的生视角和状态。

说，基本的情景——洪水暴发。绿洲靠天山融化的雪水

（严龙 整理）

梦回绿洲——谢志强



“桃李芬芳”全国青少年民族乐器观摩音乐会暨颁奖典礼



周信芳纪念活动



傅丹“中国古典名曲鉴赏音乐会”讲座

谢志强，1954年6月出生在余姚门镇，中国作家协会会员。已出版小说集、评论集21部，计400余万字。获全国、省级文学奖90余次。其小说有近500篇被《小说选刊》、《读者》、《青年文摘》、《小小说选刊》和年度选本转载，并有40篇被译介成10余种外语。